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实施
思路

用
户
画
像

通过刻画不同年龄、教育背景、常驻城市的主厨用户，体现市场的发展前景和品类趋势

目标用户画像

• 用户年龄及性别
• 用户常住城市
• 用户职业
• 用户在餐饮行业的从业背景
• 用户月均可支配收入和月均支出

• 调研菜刀用户基本信息，分析中国菜刀用户的年
龄、性别、教育背景、收入、职业等基本用户画
像情况

• 构建不同线级城市的菜刀消费人群的用户画像

主厨的菜刀消费行为

• 菜刀年均支出
• 菜刀采购频次
• 主要购买的菜刀类别
• 菜刀的主要购买原因
• 菜刀的适用要求

• 结合调研用户基本信息，描绘主厨用户在菜刀上
的消费行为

• 对比分析不同线级城市主厨用户的消费行为差异

主厨的购买决策因素

• 影响菜刀购买决策的主要因素（价格、使用感、品牌知名度等）
• 购买便利性（更愿意选择离自己更近或更知名的门店）
• 菜刀的心理价位（更愿意选择价格在xx的菜刀）
• 菜刀的折扣力度（更愿意选择有折扣的菜刀）
• 菜刀品牌的种草渠道（同行推荐，明星代言，社交平台广告，电视节目广告等）
• 不会继续购买该品牌的主要因素（使用感差，售后服务差，产品迭代慢等）

• 深入挖掘主厨用户选择菜刀和菜刀品牌时的核心
决策因素

• 对比分析不同线级城市主厨用户的购买决策因素
的差异

主厨的品牌认知度

• 用户认为哪些菜刀品牌的知名度更高？
• 用户爱用哪些菜刀品牌？
• 用户购买过哪些菜刀品牌？
• 用户对于（上一题）选择的购买过品牌的喜爱程度有多少（1-10分）？
• 用户是否会复购（上一题）选择的购买过品牌，原因是？
• 用户是否会推荐（上一题）选择的购买过品牌，原因是？
• 对于选择购买过十八子作品牌的消费者来说，对于十八子作的品牌印象是？

• 调研十八子作是否为更多中国主厨爱用的菜刀
• 受访主厨里有多少比例的中国主厨爱用十八子作
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针对目标区域开展深度消费者调研及相关行业专家访谈，分析消费者画像、品牌认知及渠道深化

城市等级

一线城市 新一线城市 二线城市 三线及以下城市

样本数量 600 600 400 400

样本分布 30% 30% 20% 20%

地域范围

此部分主要包括消费者调研，按城市等级细分为一线、新一线、二线和三线及以下城市。有效样本收集方法如下：

• 通过对目标区域的菜刀消费者进行调研，筛选出职业为“厨师”的用户（2,000样本）进行深度消费者调研。

• 有效样本按城市等级呈比例分布。
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此部分所涵盖的区域包括：

•

• 一线城市：北京，上海，广州，深圳

• 新一线城市：成都，杭州，重庆，苏州，武汉，西安，南京，长沙，天津，郑州，东莞，无锡，宁波，青岛，合肥

• 二线城市：佛山，沈阳，昆明，厦门，济南，福州，温州，大连，常州，石家庄，南宁，哈尔滨，金华，南昌，长春，泉州，贵阳，南
通，嘉兴，惠州，太原，中山，徐州，绍兴，台州，烟台，珠海，保定，兰州，潍坊

三线及以下城市：兰州、廊坊、汕头、洛阳、海口、扬州、湖州、镇江、唐山、乌鲁木齐、洛阳、盐城、呼和浩特、江门、赣州、咸阳、
揭阳、泰州、济宁、漳州、芜湖、银川、桂林、邯郸、遵义、湛江、阜阳、连云港、淮安、衡阳、莆田、柳州、三亚等城市



对目标区域的菜刀消费者进行调研，筛选出有效受访用户

85.5% 14.5%

受访用户甄别情况
总样本=30,000人

S1. 您是否购买过菜刀产品？
单位：百分比

S2. 您是否购买过以下品牌的菜刀产品？
单位：百分比

S3. 您的职业是？
单位：百分比

是 是 厨师 教师 学生

否 否 白领上班族 其他服务业从业者 其他

公职人员 制造业从业者

医生 自由职业者

用户调研-用户筛选

10.0%

25.2%

27.0%

14.5%
11.0%

3.7% 
2.5%3.4%

0.7%

2.0%
78.0% 22.0%

参考品牌：

资料来源：消费者调研、沙利文研究20



我们对2,000名主厨用户进行定量问卷调研

94.3%

5.7%
女

男

1. 您的性别是？（单选）

2. 您的常住地*是？（单选）

用户调研-用户画像

30%

30%

20%

14%
6%

一线城市 

新一线城市

二线城市 

三线城市

四线及以下城市

主厨用户的画像
有效样本=2,000人

3. 您的年龄是？（单选）
单位：百分比

9.1%

27.0%

33.2%

22.5%

4.0% 
0.9%

3.3% 

19岁或以下

20-24岁

25-29岁

30-34岁

35-39

40-44岁

45岁以上

4. 您的最高学历是？（单选）
单位：百分比

37.0%

52.4%

10.1%

0.5%

高中（中专）及以下

专科（大专）

本科

研究生

4.5%

21.7%

33.7%

22.5%

17.4%

0.2%

2,000元以下

2,000-4,999元

5,000-7,999元

8,000-9,999元

10,000-19,999元

20,000元及以上

资料来源：消费者调研、沙利文研究21

5. 您的月均可支配收入是？（单选）
单位：百分比

*常住地城市明细见附录



我们对2,000名主厨用户进行定量问卷调研
用户调研-用户画像

1年以下

1-3年

3-5年

5-10年

10年以上

15.1%

32.7%

39.3%

9.5%

3.5%

中餐

西餐

日料

韩料

其他

49.1%

23.1%

16.3%

9.4%

2.2%

6. 您的从业年限是？ （单选）
单位：百分比

主厨用户的画像

7. 您就职的餐厅类型是？ （单选）
单位：百分比

资料来源：消费者调研、沙利文研究22



主厨用户购买菜刀产品的消费行为及消费偏好
用户调研-消费习惯

一年1-2次

半年1-2次

每季1-2次

没有固定频率

45.4%

21.6%

10.2%

22.9%

100元以下

101-299元

300-499元

500元及以上

41.6%

47.6%

10.5%

0.4%

8. 您目前购买菜刀产品的频率是？ （单选）
单位：百分比

主厨用户的产品消费行为

9. 您选购菜刀产品的平均单价是？ （单选）
单位：百分比

资料来源：消费者调研、沙利文研究23



主厨用户购买菜刀产品的消费行为及消费偏好
用户调研-消费习惯

10. 您最常购买的菜刀产品是？ （多选）
单位：百分比

主厨用户的产品消费行为

切片刀

斩切刀

砍骨刀

大骨刀

多用刀

其他，请注明

62.5%

70.0%

58.9%

51.3%

41.0%

0.0%

11. 您选购菜刀产品更看重产品的哪些方面？（多选）
单位：百分比

锋利度 50.1%

耐用性 49.3%

重量与平衡感 39.6%

尺寸与类型 63.0%

材质

资料来源：消费者调研、沙利文研究24

刀柄设计

品牌口碑

其他，请注明

60.0%

37.1%

40.0%

0.0%



主厨用户购买菜刀产品的消费行为及消费偏好
用户调研-消费习惯

12. 您购买菜刀的主要原因是？ （多选）
单位：百分比

主厨用户的产品消费行为

磨损替换

常规换新

新增烹饪场景

追求更高品质

产品合心意

其他，请注明

64.4%

58.6%

32.7%

41.6%

21.3%

0.0%

13. 您购买菜刀主要用于何种场景？（多选）
单位：百分比

工作用

资料来源：消费者调研、沙利文研究25

家用

两种场景都使用

19.3%

35.0%

45.7%



主厨用户购买菜刀产品的消费行为及消费偏好
用户调研-消费习惯

14. 您在选购菜刀的过程中，以下哪些因素会对您的选择构成影响？ （多选）
单位：百分比

主厨用户的决策因素

品牌 40.1%

产品属性 61.6%

质价比 39.8%

使用体验

专业人士推荐

口碑推荐

54.5%

35.6%

38.3%

产品售后服务 35.2%

在小红书等内容平台的口碑 34.6%

节假日优惠大促 50.2%

其他，请注明 0.0%

线下 专业厨具店

资料来源：消费者调研、沙利文研究26

线下 超市

线下 家居用品店

线下厨具展会

43.4%

38.0%

8.3%

40.4%

61.6%

50.5%

32.1%

线上品牌官方网站 15.5%

线上 综合性电商平台
（京东、天猫、淘宝等）

线上 直播电商平台（抖音小店等）

线上社交及内容
电商平台（小红书等）

其他，请注明 0.0%

15. 您通常通过哪些渠道购买菜刀产品？（多选）
单位：百分比



主厨用户购买菜刀产品的消费行为及消费偏好
用户调研-消费习惯

16. 请问您选择线上渠道购买菜刀产品的原因是？ （多选）
单位：百分比

主厨用户的决策因素

选购便捷，可以随时随地线上购买

价格更优惠

可同时浏览多家商铺，
产品购买选择更多

可以浏览过往消费者的产品反馈

信任主播的推荐，在带货直播或
视频时完成线上购买

其他，请注明

64.5%

56.0%

61.6%

58.1%

49.5%

0.0%

门店位置便利

资料来源：消费者调研、沙利文研究27

可以直接了解体验产品

获得专业的讲解/服务

产品对比方便

满足即时性需求，可直接使用产品

其他，请注明

63.1%

60.8%

50.6%

56.3%

50.1%

0.0%

17. 请问您选择线下渠道购买菜刀产品的原因是？（多选）
单位：百分比

注释：1）在第15题选择了“线上 品牌官方网站、线上 综合性电商平台、线上 直播电商平台、线上 社交及内容电商平台”的主厨用户回答第16题。2）在第15

题选择了“线下专业厨具店、线下超市、线下家居用品店、线下出具展会”的主厨用户回答第17题。



主厨用户购买菜刀产品的消费行为及消费偏好
用户调研-消费习惯

18. 请问您倾向的菜刀品牌种草渠道是？ （多选）
单位：百分比

主厨用户的决策因素

同行推荐

明星代言

社交平台广告

电视等主流媒体广告

专业展会

其他，请注明

55.6%

15.9%

20.0%

8.8%

44.0%

0.0%

使用感差

资料来源：消费者调研、沙利文研究28

售后服务差

品牌产品迭代满

价格波动大

使用寿命短

其他，请注明

61.2%

33.8%

11.0%

15.0%

40.5%

0.0%

19. 请问您不会继续购买该品牌的原因是？（多选）
单位：百分比



主厨用户对菜刀品牌的品牌心智
用户调研-品牌认知度

品牌心智

20. 以下菜刀品牌中，您认为知名度较高的品牌是？ （多选）
单位：百分比

十八子作

张小泉

双立人

王麻子

邓家刀

福腾宝

贝印

方太刀具

炊大皇

其他，请注明

63.5%

54.4%

37.3%

50.0%

43.6%

19.0%

33.4%

15.1%

5.9%

0.0%

十八子作

资料来源：消费者调研、沙利文研究29

张小泉

双立人

王麻子

邓家刀

福腾宝

贝印

方太刀具

炊大皇

其他，请注明

73.8%

55.5%

22.6%

46.6%

44.3%

14.9%

33.5%

8.3%

5.0%

0.0%

21. 以下菜刀品牌中，您购买过的品牌是？（多选）
单位：百分比

关键发现 • 在受访的主厨用户中，63.5%的主厨用户认为十八子作是知名
度较高的品牌。

关键发现 • 在受访的主厨用户中，73.8%的主厨用户购买过十八子作品牌
的产品。



主厨用户对菜刀品牌的品牌心智
用户调研-品牌认知度

品牌心智

22. 在购买过的菜刀品牌中，您较喜欢使用的菜刀品牌是？ （多选）
单位：百分比

十八子作 71.1%

张小泉 49.8%

双立人 16.9%

王麻子 38.3%

邓家刀 29.1%

福腾宝

贝印

方太刀具

炊大皇

其他，请注明

10.4%

10.6%

4.9%

2.3%

0.0%

6分

注释：1）在第22题选择了十八子作的主厨用户回答第23题。

资料来源：消费者调研、沙利文研究30

7分

8分

9分

10分

1分 0.0%

2分 0.0%

3分 0.0%

4分 0.0%

5分 0.6%

2.2%

9.9%

19.3%

32.5%

35.5%

23. 请针对十八子作品牌进行喜爱度打分？（单选）
单位：百分比

关键发现 • 在受访的主厨用户中， 71.1%的主厨用户喜欢使用十八子作品
牌的产品。

关键发现 • 在表达较喜欢十八子作品牌产品的主厨用户中，35.5%的主厨
用户对十八子作的品牌满意度打10分。



主厨用户对菜刀品牌的品牌心智
用户调研-品牌认知度

品牌心智

24. 在购买过的菜刀品牌中，您会再次购买的品牌是？ （多选）
单位：百分比

十八子作

张小泉

双立人

王麻子

邓家刀

福腾宝

贝印

方太刀具

其他，请注明

70.9%

49.3%

15.0%

34.9%

27.5%

8.5%

8.7%

2.0%

炊大皇 1.3%

0.0%

品牌知名度高，口碑好

注释：1）在第22题选择了十八子作的主厨用户回答第23题。

资料来源：消费者调研、沙利文研究31

价格实惠，性价比高

使用体验好

品牌产品品类丰富

独特的设计

其他，请注明

39.0%

44.6%

12.5%

0.4%

0.0%

25. 您愿意再次购买十八子作品牌的原因是？ （多选）
单位：百分比

17.3%

关键发现 • 在受访的主厨用户中， 70.9%的主厨用户愿意再次购买十八子
作品牌的产品。

• 在愿意重复购买十八子作品牌产品的主厨用户中，44.6%的主
关键发现 厨用户认为使用体验好是他们愿意再次购买十八子作品牌产品

的主要原因。



主厨用户对菜刀品牌的品牌心智
用户调研-品牌认知度

品牌心智

26. 在购买过的菜刀品牌中，您会向同行及亲友推荐的品牌是？ （多选）
单位：百分比

十八子作 69.4%

张小泉 45.3%

双立人 14.2%

王麻子 31.1%

邓家刀 24.1%

福腾宝 5.8%

贝印 4.4%

方太刀具 1.3%

炊大皇 0.9%

其他，请注明 0.0%

品牌知名度高，口碑好

注释：1）在第26题选择了十八子作的主厨用户回答第27题。

资料来源：消费者调研、沙利文研究32

价格实惠，性价比高

使用体验好

品牌产品品类丰富

独特的设计

其他，请注明

30.5%

44.0%

6.4%

0.4%

0.0%

27. 您愿意向同行及亲友推荐十八子作品牌的原因是？ （多选）
单位：百分比

29.3%

关键发现 • 在受访的主厨用户中， 69.4%的主厨用户愿意向同行及亲友推
荐十八子作品牌的产品。

• 在愿意向同行及亲友推荐十八子作品牌产品的主厨用户中，
关键发现 44.0%的主厨用户认为使用体验好是他们愿意向同行及亲友推

荐十八子作品牌产品的主要原因。



主厨用户对菜刀品牌的品牌心智
用户调研-品牌认知度

品牌心智

28. 您对十八子作品牌的印象是？ （多选）
单位：百分比

品牌知名度高，口碑好

价格实惠，性价比高

使用体验好

品牌产品品类丰富

独特的设计

售后服务好

产品质量好

其他，请注明

41.0%

46.4%

49.7%

23.0%

15.7%

33.1%

40.1%

0.0%

关键发现

注释：1）在第21题选择了十八子作的主厨用户回答第28题。

资料来源：消费者调研、沙利文研究33

• 在购买过十八子作品牌产品的主厨用户中，49.7%的主厨用户
认为其对十八子作品牌的印象是使用体验好。
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法律声明

• 本报告著作权归沙利文所有，未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复刻、发表或引用。若征得沙利文同意进行引用、刊发的，需在允许的范

围内使用，并注明出处为“弗若斯特沙利文”，且不得对本报告进行任何有悖原意的引用、删节或修改。

• 本报告分析师具有专业研究能力，保证报告数据均来自合法合规渠道，观点产出及数据分析基于分析师对行业的客观理解，本报告不受任何第三方授意或影响

，沙利文拥有对报告的最终解释权。

• 本报告所涉及的观点或信息仅供参考，不构成任何投资建议。本报告仅在相关法律许可的情况下发放，并仅为提供信息而发放，概不构成任何广告。在法律许

可的情况下，沙利文可能会为报告中提及的企业提供或争取提供投融资或咨询等相关服务。本报告所指的公司或投资标的的价值、价格及投资收入可升可跌。

• 本报告的部分信息来源于公开资料，沙利文对该等信息的准确性、完整性或可靠性不做任何保证。本文所载的资料、意见及推测仅反映沙利文于发布本报告当

日的判断，过往报告中的描述不应作为日后的表现依据。在不同时期，沙利文可发出与本文所载资料、意见及推测不一致的报告和文章。沙利文不保证本报告

所含信息保持在最新状态。同时，沙利文对本报告所含信息可在不发出通知的情形下做出修改，读者应当自行关注相应的更新或修改。

• 任何机构或个人应对其利用本报告的数据、分析、研究、部分或者全部内容所进行的一切活动负责并承担该等活动所导致的任何损失或伤害。
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